

# 王缙绪:文武双全的办学先贤



王缙绪重孙女、新华社主任编辑郑纪(王宇知)在巴蜀中学北京校友庆祝80周年校庆会发言。上图为王缙绪影像及其重庆故居抗战遗址文保铭牌。

## 王长才

2013年11月2日,重庆巴蜀中学彩旗飘扬,人山人海,历届一万余名海内外校友返校共贺母校80华诞。

原名重庆(私立)巴蜀学校的巴蜀中学,自1929年始建以来,八十多年历程,三万多多个日夜,多少难忘的往事,多少泪眼与笑靥,记录了巴蜀学校(含巴蜀中小学及幼儿园)多少艰辛与磨难,多少辉煌与荣耀!当巴蜀中学创始人、伟大的现代教育先行者——原国民政府四川省主席、抗日名将,第29集团军上将总司令王缙绪重孙女、新华社主任编辑郑纪(王宇知)走上讲台,满怀深情地回顾王缙绪在巴蜀学校创建21年及担任校董长18年间,筚路蓝缕,呕心沥血致力于学校的生存与发展,倾注难以计数的大量物力财力和心血智慧的无私奉献,以及在统一四川、主政四川期间为创建抗日战略后方所做出的贡献,血战抗日沙场、建树赫赫战功报效国家和民族等九大历史功绩,并代表王缙绪后人表达对缙绪老前辈的无限敬仰与怀念时,激起了庆祝会场的强烈反响,被认为是整个庆典活动中最为激动人心的大会发言。

## 血战沙场屡建奇功 主政一地造福一方

19世纪中后期,强劲的西风裹着烈火硝烟滚滚而来,中国开始了“三千年未有之大变局”。洋务运动、维新变法、民主启蒙、新文化、五四、共和……学习现代科技、器物引进、出国热、留学潮、开矿山、建工厂、修铁路、通邮电……中国从此进入天光启迪、上下求索、脱皮蜕变、灵魂洗礼的新纪元,多少乱世英雄、治世英雄、文武豪杰应运而生,登上了近现代历史的大舞台。

王缙绪,字治易,1885年生于四川西充县。幼年受业于举人,考取秀才。1911年参加辛亥革命“保路同志军”,因功任营长。其后历任团长、旅长、师长、军长。协同刘湘统一四川,结束军阀混战有利于国计民生及四川发展。1937年七七事变后王缙绪于9月1日最早一批率军出川抗战,后任第29集团军总司令,第六战区、第九战区副司令长官,携长子王泽浚(第44军军长)连年转战鄂豫湘战场,亲历了武汉会战、随枣会战、枣宜会战、湖滨战役、鄂西会战、长衡会战、常德会战等七大战役,所创“大洪山老羊推磨”典范战例轰动全国。

国民革命军第29集团军从1938年1月于前线组建到因伤亡惨重于1944年缩编撤消,全是在抗日一线度过的。其间王缙绪还利用回成都养伤的机会,以“国难当头”强令在成都上高中的长孙王复加(王泽浚军长之子,新华社主任编辑郑纪之父)中断学业,将其带到前线部队参加抗日战争。这种祖孙三代同军征战铁血疆场的范例,在全中国乃至全世界反法西斯战场上,恐怕独一无二、绝无仅有。

第29集团军存在的六年多时间,总计对

日作战2300余次,击毙击伤日军官兵4万多人。集团军两个军11万余兵力(含补充兵员)打剩到不足2万人;总司令王缙绪身先士卒身负重伤,44年150师师长许国璋(成都人)壮烈殉国。真正实践了王缙绪“民族独立的金字塔,决心先拿我们的骨肉去砌成”的誓言。

八年抗战王缙绪战功彪炳,为中华民族做出了杰出贡献,成为全国民众最为敬仰的抗日英雄之一;蒋氏父子、国民政府对他的战略战术、军事理论及才气学识、人文素养也极为欣赏。事实上王缙绪也确实是有为的既长于率军打仗、勇于为国效力,又关注社会民生、经济建设、公益事业尤其重视教育文化事业,乃至时有“造福一方”建树的儒将。

1920年王缙绪任川军9师18旅旅长兼任川南道尹时,力行“兴农田、水利、筑路、改良监狱、奖励留学”及新文化运动,并聘请俾代英等到川南师范学校任教。1924年他以军职兼任成都市政公所督办时,拓宽春熙路,在大街上建汽车站和公厕,推广义务教育并创办徒弟补习学校;在少城公园修建通俗教育馆、陈列室、音乐演奏室、体育场并举办比赛。成都民众曾自发立碑记载他的功德。

1926年王缙绪任川军16师师长率部驻守资中、内江、隆昌、荣昌时,积极修建学校、公园、图书馆、寺庙,并倡导半工半读以方便穷子弟上学。还通过外聘优秀教师,到上海购置仪器书籍,派部将到学校任教等,将资州中学堂升格为“四川省立第六中学校”,成为全省六所省立重点之一。三年驻守期间,仅是资中县的体育场王缙绪就修建了三个,并建资中至内江的成渝公路首通车路段。他在师部驻地民间留下了极佳的口碑,一直流传至今。

1938年初四川省主席刘湘病逝王缙绪接任省主席时,正值抗战初期的最艰难时期。王缙绪在四川省主席任上不仅要征兵供粮支援前线,还要接纳汹涌而至的沦陷区难民,更要确保后方政局稳定。此时四川民众负担极重,群体性冲突时有发生,王缙绪采取“理喻式和平方法”化解了许多矛盾。他日夜操劳,事必躬亲,并以“国难当头,号召与带动所有公务员洁身自好,力除浮华,为民表率,通令昭示”,要求全省各级对于因新职或公务来省者,“长官或同僚,概不准应酬”;更“不准借婚丧喜庆大摆宴席,收受礼物”;地方士绅民众对离任官员搞欢送立功德碑等,亦“应设法制止,决不可迁就”。

王缙绪在四川省主席任上励精图治,推行一系列新政以整顿吏治,变革图强;裁撤冗机关,节省公帑;整理财政,彻底清查过去账目,严惩贪污;减轻田赋,减轻百姓负担。他制定了《县长守则》等制度措施,对地方官员提出包括随时慰问疾苦、优待壮丁家属、严厉查办舞弊等六条要求,撤掉了大批贪官,以铲除川省财政种种积弊。并亲自到各县视察,考察吏治、兵役、禁烟、地方建设并走访入伍士兵家属;还挤时间上两湖前线慰劳官兵、鼓舞士气。

在省主席王缙绪的治下,四川省在抗战初期那个最重要也最艰难的非常时期,全省行政完善有序、高效运行,保证了前线的物资



巴蜀中学在西充王缙绪故居前举行导报祭祖暨80周年校庆启动仪式。



王缙绪建成并题词的巴蜀“诱海堂”(1932年底建)。



王缙绪建成的巴蜀学校第一幢教学楼(1932年建)。



民国时期林木环绕,环境优美的巴蜀学校操场。

供应,全面推进了抗建工作,为将四川建设成为支撑对日作战的战略大后方做出了重要贡献。

## 亲力亲为创建名校 呕心沥血“教育兴国”

王缙绪不仅抗日有功、主政有为,还有着极高的文化艺术修养和深厚的国学功底。他虽然是职业军人,却深受儒家文化熏陶,且“私德尚好,烟酒赌均不来,自奉亦简”。他为人和善、宽厚,言谈儒雅,人称“笑和尚”,乃公认的“儒将”。

中国书画院人士称王缙绪“是民国初期德艺双馨的一大才子”;“他是我们书画界最值得敬仰的老前辈之一”;“他擅长书法,精通诗词歌赋和古汉语,出口成章,文字功底极深”。“他还是一位大收藏家,50年代初,他把自己珍藏的数百珍品包括书画都无私地献给了国家。”

王缙绪文武双全且关注民生、热心公益事业,在重视文化事业、发展教育事业上最为突出。

王缙绪创建巴蜀学校始于1929年,并于同年创办了《巴蜀日报》。他以10万大洋买下重庆张家花园一块100多亩土地作为校址办学,以实现他改变西南教育落后面貌,“创造新的教学制度,实行新的教育理想”的夙愿。

在当年极其落后的社会经济条件下创建新式学校,无疑是一个浩大而繁杂的工程。王缙绪亲力亲为勤勤恳恳,从规划与设计、购料到施工等等,倾注了无数的财力、物力与心血智慧。其时王缙绪已任职刘湘部北路总指挥、第三路总指挥并兼任国民政府要职,他创建巴蜀学校投入了旷日持久的时间和精力,一度受到刘湘指责“未专心于军政”。为了实现自己发展教育事业的梦想,他在报上公开发表《辞军职》以明志。刘湘最终为王缙绪不惧艰辛的办学义举所感动,“予以慰留”,王缙绪

亦为缓和这场风波,特把校园内建成的第一所园区命名为“湘院”。

1933年2月,王缙绪创办的重庆巴蜀学校正式开学。他自任董事长,将张家花园街面房地产租金全部交给校方作办学经费。教学仪器、教具、动植物标本、挂图及史地图籍,以及校图书馆上万册图书,他另行筹款从上海购置。学校设施设备在大西南首屈一指。

王缙绪在开学前发表《巴蜀宣言》阐述自己的办学理念与兴学理论。他说“开启民智,教育救国”,就是要通过办教育达到挽救国家、改变民族命运之目标;他尤其强调“治校之道惟用人,除此皆末节也”。并与黄炎培、卢作孚等共同为巴蜀学校制定了体现“公而忘私,正大光明,诚实毋欺,朴实无华”的“公正诚朴”校训。他倡导“手脑并用,身心互通”和“教养兼施”教育方针,培养学生正直独立、勤勉进取、全面发展的能力。成为了中国现代教育理论在西南地区成功实践的典范。1936年,巴蜀学生的生活照片和学业成绩代表中国参加伦敦国际教育博览会获嘉奖。

抗战期间重庆作为战时首都遭到日机轮番轰炸,巴蜀校园也三度被炸。为坚持办学,巴蜀中学迁至王缙绪家乡西充县。王缙绪耗费巨资,学校的500多套桌椅床等校具、2万余册图书及2000多件钢琴、显微镜、标本、实验仪器等教学用具,装了满满16艘大船,从重庆经由嘉陵江运达南充,又动员千余人一件件搬运到西充。

1939年9月,巴蜀学校(西充)完成搬迁和重建后开学。1942年,抗日战争局势变化,巴蜀学校迁回重庆,王缙绪将全部教学设备留在西充,作为巴蜀分校继续开办,并将其发展成为省立重点中学。

## 独担经费苦撑危局 “战时学校”大放异彩

王缙绪自主办学,实施一系列具有远见卓识的现代办学主张,是建立在无私奉献的巨大投入上的。据巴蜀中学校史记载:“王缙绪先生曾先后投入巨资创建巴蜀学校及购置新型教学器材,相继以高薪聘用符合其教育理念的校长周勳成及著名人士孙伯才、叶圣陶、卫楚材、卢作孚、何鲁等人主持教务;巴蜀学校自创办开始完全秉承王缙绪的教育革新理念,学校各项大事均由校长批准确定之后方可实施……”

另据有关学校经费来源的史料记载:“巴蜀学校自开办18年以来,学校所有经费完全由校董王缙绪一人承担,除去支付现金之外,18年来他将新建的临街铺面37套房屋长期出租以供养学校正常开支。从未收取学校的分文费用。为了弥补抗战期间学校办学经费的困难,王缙绪再次捐充个人房产支付办学经费。”

王缙绪无论遇到多大困难,都坚定不移地实施其先进办学理念而不动摇。巴蜀学校当年仅是教师一个月的薪俸即需150万元,而一个学期的学费总收入仅有130万元,严重入不敷出,但王缙绪仍坚持以较高标准发放教师薪水。周勳成校长为减少学校开支曾“主动上报三大建议与措施”,王缙绪觉得有违办学理念而“断然拒绝”,并“不惜再次变卖家产来保证学校正常开展,绝非改变他主张的教学方针和‘教养兼施’的制度”。

抗战初期武汉失守后,王缙绪将自己的重庆私宅献出供刚刚迁来重庆的国民政府办公使用,后来又以四川省主席之名指定巴蜀学校为“战时学校”,主动收容大批战区流落儿童及抗战军人子女免费入学。学校在礼堂挂起上书“国破山河在”的大幅中国地图,王缙绪题赠的“毋忘国耻”铭刻在毕业纪念册(墨盒)上,学生早操时高唱《大刀进行曲》等抗日歌曲。并分别以辽宁、吉林、黑龙江、绥远、热河等作班级名称,以警醒学生不忘收复失地。还在校内接纳和安置了中华职业教育社、中华全国文艺界抗敌协会等团体。周恩来、黄炎培、马寅初、章乃器、郭沫若、邵力子、邹韬奋、沈钧儒、陈立夫、罗隆基、田汉、胡风、翁文灏等,先后在巴蜀学校作了几十场抗日演讲;茅盾、老舍、周而复、阳翰笙、夏衍、何其芳、刘白羽、臧克家、姚雪垠、沙汀、艾芜、艾青

等,多次到巴蜀学校参加中华全国文艺界抗敌协会活动。

在极其贫穷而又战乱频仍的环境中自主办学,注定要伴随无数的苦难、劫难与磨难。王缙绪以个人经济实力苦心孤诣地支持办学,他为之竭尽全力,不惜倾家荡产以保障教学所需。1943年巴蜀学校在战火中迎来10周年校庆,国民政府主席林森和孔祥熙、何应钦、陈立夫、居正、谷正纲、郭沫若等近百党政军要员为巴蜀学校题词,赞扬王缙绪在教育事业上的杰出贡献。孔祥熙、何应钦等还带头出资发起《为王缙绪先生持教精神的集贤活动》,并决定修建王缙绪兴学纪念馆以志景仰。事后王缙绪执意将这笔巨款用作被日寇炸毁学校的修复工程,未能实现众官所愿,但这样的荣耀却绝无仅有。

## 远赴故乡寻根祭祖 巴蜀后人感恩先贤

自1929年购地创建巴蜀学校以来,王缙绪为之操劳、为之苦思、为之奔波,为之招聘名师、为之遮风挡雨、为之付出自己最大的心血和辛劳,逐步将“以教兴国”的宏愿付诸实施,成为了一位令人景仰的武训式办学先贤。王缙绪在成都率军起义后,于1950年将自己一人完全支配的不动产重庆巴蜀学校及西充巴蜀分校无偿献给了国家。

巴蜀中学2003年70周年校庆,特邀王缙绪多位后人和首任校长周勳成女儿参加,还制作了一套包含王缙绪头像的邮资明信片交邮局发行。西充中学也邀请王缙绪后人到校参观,冯福志校长在欢迎会上致辞称:“原私立巴蜀中学1939年从重庆迁回王董长的故乡西充,不仅给西充教育带来了良好的教学设备,而且带来了当时中国先进的教育思想和办学理念……西充中学现在的辉煌,巴蜀中学的创始人王缙绪先生功不可没,至今在西充人民心目中留存着深刻印象。”

2005年,重庆巴蜀中学与西充县委协议,购置王缙绪西充故居进行修缮,以纪念这位伟大的创校先驱。2012年12月,巴蜀中学校长王国华、党委书记张勇、鲁能巴蜀中学董事长、巴蜀中学老校长傅唯泉等祭团一行30多人远赴西充寻根祭祖,在王缙绪故居前举行了隆重的祭奠仪式,拉开了巴蜀中学建校80周年纪念活动的序幕。其后,巴蜀中学各地校友会相继举办了丰富多彩的庆祝活动。近200名北京校友在北京政协礼堂庆祝巴蜀中学80华诞并自发捐款,精心设计制作一幅王缙绪挂像,委托母校挂在校史陈列室,以表达对学校创始人、现代教育先行者王缙绪的崇敬与怀念。

历史,不会忘记为天地立心、为生民立命并因此做出过杰出贡献的抗日名将、教育先贤。重庆巴蜀中学在西充王缙绪故居前隆重举行寻根祭祖暨建校80周年庆祝活动启动仪式上,王国华校长宣读《祭巴蜀学校创始人王缙绪先生》,感人至深,催人泪下,兹摘录部分以为本文结尾——

校董缙绪,幼时勤奋好学,多才多艺,能书善律,冠绝乡里,考取秀才,初显峥嵘。威武缙绪,志立于国,投笔从戎,勇冠三军,身处乱世仍能激流勇进,踞足行伍却可随遇而安。戎马一生,建功卓著。

辛亥革命,奋勇杀敌,功任营长,继升团长。文韬武略,深得国民政府器重;官运亨通,终为治蜀一方大员。枣宜会战,迎击日寇,亲冒矢石,身先士卒,督战负伤,无上荣光。旋磨打围,拖住日寇,碎其阴谋,轰动全国。常德之战,截击日军,艰难鏖战,且有斩获。率军奋不顾身,功封陆军上将。

秀才缙绪,心怀教育。一九三三,斥资百万金,自任校董创巴蜀,可谓因缘际会;亲聘教育专家,主持巴蜀教育,实乃造福后人。桃李芬芳,功在千秋。昨日之巴蜀,镌刻先生之伟绩;今日之巴蜀,书写杏坛之丰功。历史变迁,巴蜀无愧先贤厚望,成为中华基础教育之领航者;时代发展,巴蜀定当仰望星空,成为明日教育之逐梦人。

藉此,缅怀缙绪先生开创之功,颂扬教育先辈经营之能,缙绪先生千古!

# 习酒工会举行业务知识培训

## 公司酒类流通二维码防伪、溯源项目通过省商务厅验收

本报讯 为了让工会工作者系统地掌握工会工作及操作程序,全面提升业务素质,11月5日,习酒公司工会组织各基层工会主席、工会委员、经审委员、女工委委员在综合楼会议室举行2014年工会业务知识培训。

培训特邀习水县总工会副主席张治讲解中国工会发展史和中国特色社会主义工会发展道路。公司工会主席沈必方以《创新工会工作方法》为题,以“工会是什么,工会干什么,工会工作怎么干”为主线,阐释了工会的产生、性质、作用及职能。沈必方指出:工会是有领导、有伙伴、有骨干、有作为、有形象的组

织,各基层工会干部必须要会服务、会相处、会做事、会沟通、会学习,要解放思想、创新工作、立足本职、真抓实干,做一个有热心、有真心、有爱心的职工“娘家人”。

公司工会副主席、女工部办公室主任钟方娥讲解了工会女职工工作的任务、方法等相关内容;工会办公室主任王方涛讲解了工会相关工作及流程;党委宣传部副部长助理陈庆平讲解了工会信息写作。培训结束后,各基层工会主席还分别到包装车间工会、制曲车间工会参观学习。(张晓鸣)

又讯 让消费者能方便、快捷验证习酒产品真伪,2013年,习酒公司采用了酒类流通二维码防伪、溯源系统。今年11月5日,贵州省商务厅副厅长、博览局局长陈泽明,省酒类流通管理局局长刘奇萍、省财政厅经建处调研员张东红等一行8人组成验收组到公司,对该项目进行验收。

公司在三楼会议室召开会议,向验收组汇报相关情况,副总经理陈应荣、总会计师师承举出席。会上,电子商务推广中心副经理蒲定波向验收组介绍了习酒二维码防伪、溯源系统建设及运行情况,并现场扫描习酒产品



习酒工会培训会场

进行了二维码防伪演示。陈应荣向验收组介绍了习酒的生产经营情况。

经过验收组认真细致的讨论,公司酒类流通二维码防伪、溯源项目通过验收。陈泽明高度肯定了习酒运用二维码防伪、溯源系

统验证产品真伪的创新举措,希望习酒充分发挥“一种系统,多种应用”的功能,更有效地为企业降低成本,为习酒发展做出贡献。

(黄博驭)